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ΘΕΜΑ 1ο 

1.1 - γ 
1.2 - δ 
1.3 - α 
1.4 - β 

          1.5. Α - 2, Β - 1, Γ - 4, Δ – 5 
 

 ΘΕΜΑ 2ο 

 2.1. 

ΠΥΡΗΝΑΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΥΝΔΕΣΗΣ 
ΠΥΡΗΝΑ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
ΣΥΝΔΕΣΗΣ/ 
        NOΥΚΛΕΟΝΙΟ                  

28
14 Χ  

MeV 
238 

MeV/νουκλεόνιο  
8,5 

56
26Ψ                        492,8 8,8 
238
92 Z                       1808,8 7,6 

 
 

           ι) Ο πλέον ασταθής πυρήνας είναι ο  
238
92 Z , διότι έχει την μικρότερη 

ενέργεια σύνδεσης/νουκλεόνιο.  

ιι) Ο πλέον σταθερός πυρήνας είναι ο
56
26Ψ διότι έχει την μεγαλύτερη ενέργεια 

σύνδεσης/νουκλεόνιο. 
 
2.2. Η διαδικασία (1) είναι διάσπαση α, διότι μειώνεται ο μαζικός αριθμός 

του
226

88 Ra   κατά 4 και ο ατομικός αριθμός κατά 2. Η αντίδραση είναι: 

     

226 4 222
88 2 86Ra He Rn *→ +

 

 
 
            Η διαδικασία (2) είναι διάσπαση γ, διότι ο μαζικός και ο ατομικός αριθμός 

παραμένουν ίδιοι. Η αντίδραση είναι: 

         

222 222
86 86Rn* Rn γ→ +  
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ΘΕΜΑ 3ο 

α. Για να διεγερθεί το άτομο του υδρογόνου από την κατάσταση που αντιστοιχεί στον κύριο 
κβαντικό αριθμό n = 3, η ελάχιστη ενέργεια ΔΕ που απαιτείται είναι:  
   ΔΕ = Ε∞ - Ε3 = 0 - (-1,51) = 1,51 eV 

 
β. Στο άτομο αυτό που είναι διεγερμένο στην κατάσταση που αντιστοιχεί στον κύριο κβαντικό 

αριθμό n = 3, οι δυνατές αποδιεγέρσεις που παράγουν και τις αντίστοιχες φασματικές γραμμές, 
είναι: 

     n = 3 → n = 2 
  n = 3 → n = 1 

     n = 2 → n = 1 
               Επομένως το πλήθος Ν των φασματικών γραμμών είναι Ν 

= 3 
 
γ. Στο διπλανό σχήμα φαίνεται το διάγραμμα των 
ενεργειακών σταθμών που δόθηκε. Στο διάγραμμα αυτό 
φαίνονται όλες οι δυνατές μεταβάσεις που μπορούν να 
πραγματοποιηθούν, οι οποίες είναι συνολικά Ν = 3 : 

 
 
δ. Το διεγερμένο άτομο του υδρογόνου βρίσκεται στην κατάσταση που αντιστοιχεί στον κύριο 

κβαντικό αριθμό n = 3. Η ελάχιστη ενέργεια που μπορεί να απορροφήσει είναι αυτή που θα το 
διεγείρει στην επόμενη διεγερμένη κατάσταση, δηλαδή αυτή που αντιστοιχεί στον κύριο 
κβαντικό αριθμό n = 4. Άρα είναι: 

 
                => ΔΕmin =-0,85 - (-1,51) =-0,85 +1,51 => ΔΕmin = 0,66 eV 

 
ΘΕΜΑ 4ο 

    α. Στο διεθνές σύστημα μονάδων (S.I.) η μονάδα ενεργότητας είναι το 1 Becquerel (1 Bq) και 
ορίζεται ως 1 διάσπαση ανά δευτερόλεπτο. 

 

          διάσπαση1Βq 1
s

=   

 
Έτσι η ενεργότητα του δείγματος του ραδιοϊσοτόπου τη χρονική στιγμή t = 0 είναι: 
 

o o

ΔΝ διασπάσεις διασπάσεις ΔΝ1200 1200 20Bq
Δt min 60s Δt

= = ⇒ =   

 
Ομοίως η ενεργότητα του δείγματος του ραδιοϊσοτόπου τη χρονική στιγμή t1 = 6 ώρες είναι: 

1 1

ΔΝ διασπάσεις διασπάσεις ΔΝ300 300 5Bq
Δt min 60s Δt

= = ⇒ =   

 
β. Τη χρονική στιγμή t = 0 η ενεργότητα του δείγματος είναι: 
 

      ο
o

ΔΝ λ Ν (1)
Δt

= ⋅  

 
        Τη χρονική στιγμή t1 = 6 ώρες η ενεργότητα του δείγματος είναι:  
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          1
1

ΔΝ λ Ν (2)
Δt

= ⋅  

 
    Με διαίρεση κατά μέλη των σχέσεων (1) και (2) έχουμε:  

          o ο o o

1 1 1

1

ΔΝ
λ Ν N N20Δt 4(3)

ΔΝ λ Ν 5 N N
Δt

⋅
= ⇒ = ⇒ =

⋅
   

 
 
γ. Από τη σχέση (3) έχουμε ότι ο αριθμός πυρήνων Ν1 τη χρονική στιγμή t1 = 6 ώρες είναι: 
 

    o o
1 2

N NN
4 2

= =   

 
           Επομένως ο χρόνος t1 = 6 ώρες αντιστοιχεί σε 2 χρόνους υποδιπλασιασμού 

 t1 = 2 · T1/2 => 6 = 2 · T1/2 => T1/2 = 3 ΩΡΕΣ 
 
δ. Η σταθερά διάσπασης του ραδιοϊσοτόπου είναι: 

    5 1

1/2

ln 2 0,693λ= λ= 6,47 10 s
T 3 3600

− −⇒ = ⋅
⋅

  

 
ε. Από κάθε πυρήνα που διασπάται προκύπτει ένας θυγατρικός πυρήνας. Επομένως ο αριθμός των 

θυγατρικών πυρήνων Νθ είναι ίσος με τον αριθμό των πυρήνων που διασπάστηκαν. Όμως ο 
αριθμός των πυρήνων που διασπάστηκαν είναι ίσος με την διαφορά του αρχικού αριθμού 
πυρήνων Νο και του αριθμού πυρήνων Ν που έχουν απομείνει. Άρα έχουμε: 

 
     λt λt

θ o o oN N N e N (1 e )− −= − = −    (4) 
 
 
Από την αρχική ενεργότητα του δείγματος, ο αρχικός αριθμός πυρήνων Νο είναι: 
 

5
ο o

4
4

o 5

ΔΝ λΝ 20 6,47 10 N
Δt

20 200 10N 31 10 πυρήνες
6,47 10 6,47

−

−

= ⇒ = ⋅

⋅
⇒ = = = ⋅

⋅

  

      Έτσι η σχέση (4) γράφεται: 
54 6,47 10 t

θΝ =31 10 (1-e )
−− ⋅⋅  

 
 
 
 


